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Schemat oceniania odpowiedzi
Nowa matura, czerwiec 2015

INFORMACIJE DLA EGZAMINATOROW

Rozwiazania poszczegdlnych zadafh i polecen oceniane sa na podstawie punktowych
kryteriow oceny.
Podczas oceniania rozwiazan zdajacych, prosimy o zwrécenie uwagi na:

e wymodg podania w rozwiazaniu wyniku liczbowego wraz z jednostka (wartosc
liczbowa moze by¢ podana w zaokragleniu lub przedstawiona w postaci ilorazu lub
z uzyciem funkcji trygonometrycznej),

e poprawne wykonanie rysunkéw (wlasciwe oznaczenia, odpowiednie dlugosci
wektoréw itp.),

e poprawne sporzadzenie wykresow (dobranie odpowiednio osi wspoétrzednych,
oznaczenie 1 opisanie osi, odpowiednie dobranie skali wielkosci 1 jednostek,
zaznaczenie punktéw na wykresie 1 wykreslenie zaleznosci),

e poprawne merytorycznie uzasadnienia i1 argumentacje, zgodne z poleceniami
w zadaniu.

Zwracamy uwage na to, ze ocenianiu podlegaja tylko te fragmenty pracy zdajacego, ktore
dotycza postawionego pytania/polecenia.

Jesli zdajacy przedstawit do oceny dwa rozwiazania, jedno poprawne, a drugie btedne,
to otrzymuje zero punktow.

Prawidlowy wynik otrzymany w wyniku btedu merytorycznego nie daje mozliwosci
przyznania ostatniego punktu za wynik koncowy.

Nie jest wymagany zapis danych i szukanych.
Zapisy wzorOw przy pomocy liczb sa rownowazne z zapisami przy pomocy symboli.
Odpowiedz stowna jest wymagana wytacznie wtedy, gdy okreslono to w poleceniu.

Jesli rysujac wykres zadany w poleceniu zdajacy zamieni jego osie, nie otrzymuje
punktéw za wykonanie wykresu.

. Podczas oceniania nie stosujemy punktéw ujemnych i potéwek punktéw.

. Jesli zdajacy rozwiazal zadanie lub wykonal polecenie w inny sposéb niz podany

w kryteriach oceniania, ale rozwiazanie jest pelne 1 merytorycznie poprawne,
to otrzymuje maksymalng liczbe punktow przewidziang w kryteriach oceniania za to
zadanie lub polecenie.

Jesli zdajacy rozwiazat zadanie lub wykonal polecenie w inny sposéb niz podany
w kryteriach oceniania, i metoda rozwiazania jest merytorycznie poprawna, ale
rozwigzanie jest niepeine, lub zawiera bledy, to nalezy w porozumieniu z CKE
opracowac¢ nowy schemat oceniania uwzgledniajacy t¢ sama maksymalna liczbg punktow
jaka przewidziano za to zadanie/polecenie.
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Nrl.1 Etap rozwiazania zadania Punkty
* rozwigzanie, w ktérym nie ma istotnego postgpu lub brak rozwigzania 0 pkt
¢ pokonanie zasadniczych trudnosci zadania, ktére jednak nie zostato I pkt

rozwigzane w peli poprawnie.
. . . . 2
wyznaczenie sity nacisku w chwili rozpoczgcia ruchu N =§mg

lub
zauwazenie, ze sila tarcia jest rowna co do wartosci ,,sile ciagnace)” 1 jej

. 1
wyznaczenie F =§mg

* rozwigzanie prawidlowe 2 pkt
wyznaczenie obu sit N1 F obliczenie wspotczynnika tarcia g = F/N = 0,5

Nr 1.2 Etap rozwiazania zadania Punkty
¢ rozwigzanie blgdne lub brak rozwigzania 0 pkt
e rozwigzanie prawidlowe 1 pkt

wybo6r B oraz uzasadnienie np. obie sity F'i N sa wprost proporcjonalne do
masy, lub wspoétczynnik tarcia nie zalezy od masy

Nr 1.3 Etap rozwiazania zadania Punkty
¢ rozwigzanie bledne lub brak rozwigzania 0 pkt
e rozwigzanie prawidlowe 1 pkt

poprawne zaznaczenial - F,2-P,3 - P

Nr 2.1 Etap rozwiazania zadania Punkty
¢ brak wyboru uzupehien lub wybér bledny 0 pkt
¢ zadanie zostalo rozwigzane bezblednie 1 pkt

wybo6r uzupetnien A — 3

Nr2.2 Etap rozwiazania zadania Punkty
¢ brak wyboru uzupehien lub wybér bledny 0 pkt
¢ zadanie zostalo rozwigzane bezblednie 1 pkt

wybor uzupetnien A — 2

Nr 2.3 Etap rozwiazania zadania Punkty

* rozwigzanie, w ktérym nie ma istotnego postegpu lub brak rozwigzania 0 pkt

* rozwigzanie, w ktérym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do | 1 pkt
calkowitego rozwigzania zadania
napisanie rownania Iy, = hw»
lub
napisanie rownania /; = 8,2 kg-m2 +2-2 kg-(0,7 m)? (lub analogicznie na
symbolach)
lub
napisanie rownania /> = 7,1 kg-m2 +2-2 kg-(0,1 m)?* (lub analogicznie na
symbolach)

* rozwigzanie, w ktérym jest istotny postep 2 pkt
napisanie rownania /1w = hw»
oraz
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napisanie réwnan /; = 8,2 kg-m” + 2-2 kg-(0,7 m)*i I, = 7,1 kg-m* +

2-2 kg(0,1 m)* wraz z poprawnym obliczeniem co najmniej jednej z
wartosci I; = 10,16 kg-m? i I, = 7,14 kg-m?

dopuszczalne sq zaokragglenia do jednej cyfry po przecinku. Poprawne
obliczenie moze by¢ ukryte w przeksztatceniach wzoréw (nie bylo polecenia
obliczenia ) 1 1»)

lub

napisanie rownania /1w, = Lhw; wraz z podstawieniami w; = 2n/7T, w; =
2n/T,

¢ pokonanie zasadniczych trudnosci zadania, ktére jednak nie zostato 3 pkt
rozwigzane w pelni poprawnie
napisanie rownania [y = fga)g,j podstawienia @ = 2n/T 1 an = 2.'1::.:"?'3,
napisanie rownan /; = 8,2 kgm” +2-2 kg-(0,7m) i =7,1 kgm” +
2-2 kg(0,1 m)® wraz z poprawnym obliczeniem co najmniej jednej z
wartosci I; = 10,16 kg-m? i I, = 7,14 kg-m?
Jjak wyzej, dopuszczalne sq zaokrqglenia, a poprawne obliczenie moze by¢
ukryte
* rozwigzanie prawidlowe 4 pkt
poprawne rozwiazanie 1 wynik 75 = 0,28 s
Nr2.4 Etap rozwiazania zadania Punkty
¢ brak wyboru lub wybér bledny 0 pkt
e zadanie zostalo rozwigzane bezblednie 1 pkt

wybor C

Zadanie 3.1 (0-2)

Rozwigzanie:

® © ® @

Rozwigzanie, w ktérym nie ma istotnego post¢pu

— brak wypelnienia kryteriéw za 1 pkt (w tym narysowanie wektorow o zgodnych

zwrotach)

0 pkt

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania
Narysowanie dwoch wektoréw, jeden (tylko jeden) z bledéw:

— btedny zwrot obu wektorow, przy poprawnych kierunkach i zgodnych wartosciach

— niezgodne wartosci wektoroéw, przy poprawnych kierunkach i zwrotach

1 pkt

Rozwigzanie prawidlowe

== ==
— narysowanie dwoch réwnowazacych si¢ wektoréow Fr 1 Fp poprawnie skierowanych

2 pkt

Zadanie 3.2. (0-2)

¢:E=¢-v-B o=E_p.100"
B s

Rozwiazanie, w ktérym nie ma istotnego post¢pu
— brak przyréwnania sity elektrostatycznej do sity Lorentza

0 pkt
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Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania 1 pkt
— przyrownanie sity elektrostatycznej do sity Lorentza
Rozwigzanie prawidlowe 2 pkt

— poprawne obliczenie predkosci protonéw na podstawie przyrownania sity
elektrostatycznej do sity Lorentza

Nr 3.3 Etap rozwiazania zadania Punkty
¢ rozwigzanie blgdne lub brak rozwigzania 0 pkt
e rozwigzanie prawidlowe 1 pkt

obliczenie lub oszacowanie (dopuszczalne sa grube zaokjracglenia) obu sit na
podstawie wzoréw F, = mg. Fg = ¢E, wyniki F, =~ 2-107° N, F=~6-10"° N,
poréwnanie obu sit lub obliczenie (oszacowanie) ich stosunku

Nr 3.4 Etap rozwiazania zadania Punkty
¢ brak wyboru uzupehien lub wybér bledny 0 pkt
¢ zadanie zostalo rozwigzane bezblednie 1 pkt
wybor D

Zadanie 3.5. (0-2)

Rozwigzanie:

Czastki o maja wigksza mase od protonow, czyli przy tej samej energii kinetycznej mniejsza
predkosc. Sita Lorentza bedzie z tego powodu mniejsza i czastki odchyla si¢ w strong dziatania
sity elektrostatycznej (w gorg).

Podwajny tadunek czqstki o nie wpltywa na odpowied?.

Rozwigzanie, w ktérym nie ma istotnego post¢pu 0 pkt
— brak spelnienia ponizszych kryteriow
Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania 1 pkt
— oparcie si¢ na wzorze E = mv*/2 i stwierdzenie, ze predkosc czastek o jest mniejsza
od predkosci protonow
lub
stwierdzenie, ze predkosc¢ czastek o jest wigksza od predkosci protonow, sita Lorentza
takze jest wigksza i zgodna z tym odpowiedz: czastki o odchyla si¢ w strong dziatania
sity Lorentza
Rozwigzanie prawidlowe 2 pkt
— oparcie si¢ na wzorze E = mv*/2, stwierdzenie, ze predkos¢ czastek o jest mniejsza
od predkosci protonéw, stad sita Lorentza takze jest mniejsza i czastki odchyla si¢ w
strong dziatania sily elektrostatyczne;.
4.1 |1 pkt —obliczenie Uy = R, -1, =5V 1
4.2 |1 pkt —obliczenie U, = U; =U—- U, —U; =3V 1
1 pkt — obliczenie I3 = UyR3 = 0,15 A lub obliczenie oporu zastgpczego Ry = Ux/l =
15Q
4.3 |1 pkt — obliczenie I» = I — I3 = 0,05 A lub poprawne zastosowanie wzoru na opor 3
zastgpczy w potaczeniu rownoleglym
I pkt — obliczenie R, = 60 Q
Nr 5 | Etap rozwiazania zadania Punkty
* rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu lub brak rozwigzania 0 pkt
e zostaly pokonane zasadnicze trudnosci zadania, ale zadanie nie zostalo 1 pkt
rozwigzane bezblednie
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poprawne wybory 1 —Pi2 - P
lub
poprawne wybory3-Fi14 - P

¢ zadanie zostalo rozwigzane bezblednie
poprawne wybory 1 - P,2-P,3-F, 4 - P

2 pkt

Nr6 | Etap rozwiazania zadania

Punkty

* rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu lub brak rozwigzania

0 pkt

¢ zostal dokonany istotny postgp w rozwigzaniu zadania, ale nie zostaly
pokonane zasadnicze trudnosci zadania

poprawne odczytanie wartosci temperatur wody: 22 °C, 82 °C, 38 °C (ostatnia z

tych wartosci moze by¢ podana jako 37 °C) lub

poprawne napisanie bilansu cieplnego c,,-m-ATy = ¢, my AT

1 pkt

¢ zostaly pokonane zasadnicze trudnodci zadania, ale zadanie nie zostalo
rozwigzane bezblednie

poprawne odczytanie wartosci temperatur wody oraz poprawne napisanie bilansu

cieplnego

lub

poprawne napisanie bilansu cieplnego, niedoktadne odczytanie temperatur (btad

nie przekraczajacy 4 °C) 1 zgodne z tymi odczytami obliczenie masy wody

goracej

2 pkt

¢ zadanie zostalo rozwigzane bezblednie
poprawne obliczenie masy wody goracej 0,36 kg (jesli temperaturg koncowa
przyjeto jako 37 °C, to wynikiem jest 0,33 kg)

Zadanie | Zadajacy otrzymuje punkty za:

7.1 | Napisanie nazwy zjawiska: rezonans

kierunku biegu fali, a w przypadku fali dzwigkowej w powietrzu te
kierunki sa rownolegte.

typu 2 jako fali podtuzne;j.

Oba elementy a) i b) sq konieczne do otrzymania 1 pkt

a) W przypadku fali na strunie kierunek drgan osrodka jest prostopadty do

7.2 | Wystarcza sama poprawna klasyfikacja typu 1 jako fali poprzecznej, a 1

b) Fala przedstawiona na fotografii jest fala typu 1 (lub fala poprzeczna).

W przypadku fali biegnacej grzbiety si¢ przemieszczaja, a w przypadku

7. fali Stoiacei naiwi e e . . . 5
ali stojace] najwieksza i najmniejsza amplituda drgan wystepuje w
statych punktach. Na rozkotysanym moscie powstata fala stojaca.
73 | b 1
= | Fala biegnaca przenosi energig, w przeciwienstwie do fali stojacej. Na
rozkotysanym moscie powstala fala stojaca.
Dopuszczalne sq niedoktadnosci opisu fal biegnqcych i stojacych, jesli nie
zaktocajq ich rozrozZnienia.
74 I p — Napisanie Wzoru Upay =A@ lub Uy = 27A/f )
' 1 p — Obliczenie wartosci Uy, = 2,14 m/s
Nr 8.1 | Etap rozwiazania zadania Punkty
e brak odpowiedzi lub odpowiedz bledna 0 pkt
e zadanie zostalo rozwigzane bezblednie 1 pkt
napisanie nazwy zjawiska: indukcja elektromagnetyczna
napisanie tylko ,,indukcja” nie pozwala na przyznanie punktu
‘ Nr 8.2 | Etap rozwiazania zadania | Punkty |
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* brak wyboru odpowiedzi lub bledny wyboér 0 pkt
e zadanie zostalo rozwigzane bezblednie 1 pkt
wybor odpowiedzi C — 2

Nr 8.3 l Etap rozwigzania zadania Punkty
* rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu lub brak rozwigzania 0 pkt
* rozwigzanie, w ktérym jest istotny postep I pkt

odczytanie z wykresu poprawnego okresu zmian napig¢cia (0,04 s) i stwierdzenie,
ze okres obrotu kota jest 24 razy wigkszy (lub czgstotliwosc jest 24 razy

mniejsza)
lub
. e, 2-7T-r
skorzystanie z zaleznosci v=
¢ pokonanie zasadniczych trudnosci zadania, ktére jednak nie zostato 2 pkt

rozwigzane do konca poprawnie
odczytanie z wykresu poprawnego okresu zmian napig¢cia (0,04 s) i stwierdzenie,
ze okres obrotu kota jest 24 razy wigkszy (lub czgstotliwosc jest 24 razy
2-7-r

mniejsza) oraz skorzystanie z zaleznosci v =

* rozwigzanie prawidlowe 3 pkt
obliczenie predkosci roweru v =2 m/s (lub 1,96 m/s)

Nr 8.4 | Etap rozwiazania zadania Punkty
e rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu lub brak rozwigzania 0 pkt
¢ zostaly pokonane zasadnicze trudnosci zadania, ale zadanie nie zostalo 1 pkt

rozwigzane bezblednie
narysowanie sinusoidy o dwukrotnie mniejszej amplitudzie (dopuszczalna jest
amplituda 4 V lub wigksza, ale ponizej 5 V)
lub
narysowanie sinusoidy o dwukrotnie dtuzszym okresie
lub
narysowanie sinusoidy o mniejszej amplitudzie i wigkszym okresie, btad
proporcji
¢ zadanie zostalo rozwigzane bezblednie 2 pkt

narysowanie sinusoidy o dwukrotnie mniejszej +
amplitudzie oraz dwukrotnie dtuzszym okresie (patrz
-~ -~
rysunek obok) l \ R
\/

Nro.1 | Etap rozwiazania zadania Punkty
® rozwigzanie, w ktérym nie ma istotnego postepu lub brak rozwigzania 0 pkt
e zostaly pokonane zasadnicze trudnosci zadania, ale zadanie nie zostalo 1 pkt

rozwigzane bezblednie
. . A S S|
zapisanie uktadu réwnan — + — = — oraz x +y =1
X Y
¢ zadanie zostalo rozwigzane bezblednie 2 pkt

. . . . - . . 2 .
wyeliminowanie zmiennej y i otrzymanie wzoru x~ —[-x+ f -/ =0

‘ Nr 9.2 ] Etap rozwigzania zadania | Punkty |
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* rozwigzanie, w ktérym nie ma istotnego postepu lub brak rozwigzania 0 pkt

* rozwigzanie, w ktérym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do | 1 pkt
calkowitego rozwiazania zadania
I-JA 1+4/A

rozwiazanie réwnania x° —[-x+ f -1 =0 czyli x, = 5 X, = S

. 2
gdzie A=1["—-4f]
zdajqcy moze rozwiqzac rownanie podstawiajgc wartosé liczchowg l = 1 m

* rozwigzanie, w ktérym jest istotny postep 2 pkt
wyprowadzenie wzoru x; — x; = JA i powiazanie tej wielkosci z danym
przesunigciem soczewki

¢ pokonanie zasadniczych trudnosci zadania, ktore jednak nie zostalo 3 pkt
rozwigzane w pelni poprawnie
napisanie wzoru [" —4f[ = (0,6 m)” lub rownowaznego

* rozwigzanie prawidlowe 4 pkt
obliczenie ogniskowej soczewki f= 0,16 m

Nr 10.1 Etap rozwiazania zadania Punkty
¢ brak odpowiedzi lub odpowiedz bigdna 0 pkt
¢ zadanie zostalo rozwigzane bezbl¢dnie 1 pkt

zapisanie reakcji jadrowe;j
H+]Li—jHe+;He lub |p+.Li—;He+,He lub |H+,Li — 2, &

Zamiast TH uczen moze napisaé 1p, a zamiast 3He — 3a

Nr 10.2 Etap rozwiazania zadania Punkty
¢ brak odpowiedzi lub odpowiedz bigdna 0 pkt
¢ zadanie zostalo rozwigzane bezblednie 1 pkt

napisanie wyjasnienia zawierajacego informacj¢ o wybijaniu (odrywaniu)
elektronéw z czasteczek (lub atoméw) wodoru

Nr 10.3 Etap rozwiazania zadania Punkty
* rozwigzanie, w ktérym nie ma istotnego postgpu lub brak rozwigzania 0 pkt
¢ pokonanie zasadniczych trudnosci zadania, ktére jednak nie zostalo I pkt

rozwigzane w peli poprawnie

stwierdzenie, ze energia kinetyczna czastek o jest wigksza od energii
kinetycznej uzyskanej przez protony

lub

odwotanie do zwiazku miedzy masa a energia spoczynkowa oraz do zasady
zachowania energii (czgs¢ energii spoczynkowej zamienita si¢ w energi¢
kinetyczna)

¢ rozwigzanie prawidlowe 2 pkt
stwierdzenie, ze energia kinetyczna czastek a jest wigksza od energii
kinetycznej uzyskanej przez protony oraz odwotanie do zwigzku migdzy
masa a energia spoczynkowa oraz do zasady zachowania energii (czgsc
energii spoczynkowej zamienita si¢ w energi¢ kinetyczna).

Nr 10.4 Etap rozwiazania zadania Punkty
* rozwigzanie, w ktérym nie ma istotnego postgpu lub brak rozwigzania 0 pkt
¢ pokonanie zasadniczych trudnosci zadania, ktére jednak nie zostalo I pkt
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rozwigzane w pelni poprawnie
2

v

napisanie wzoru q-U = lub réwnowaznego

wybor A

* rozwigzanie prawidlowe 2 pkt
obliczenie wartosci predkosci protonu v = 5,36:10° m (lub 5,4-10° E)
s s
Nr11.1 | Etap rozwiazania zadania Punkty
* rozwigzanie, w ktérym nie ma istotnego postgpu lub brak rozwigzania 0 pkt
¢ pokonanie zasadniczych trudnosci zadania, ktére jednak nie zostalo I pkt
rozwigzane w peli poprawnie
zastosowanie wzoru na sit¢ dosrodkowa (lub odsrodkowa) F = mo*lr
* rozwigzanie prawidlowe 2 pkt
przyrévgnanie sity dosrodkowej do sity oddzialywania grawitacyjnego F' =
GMm/r” 1 wyprowadzenie wzoru
Nr11.2 Etap rozwiazania zadania Punkty
¢ brak wyboru lub wybér bledny 0 pkt
¢ zadanie zostalo rozwigzane bezblednie 1 pkt
wybér C
(komentarz na marginesie: poprawny wybor moze by¢ oparty tylko na
wykresie w obszarze r > R, gdzie v ~ 1NT)
Nr11.3 Etap rozwiazania zadania Punkty
* brak odpowiedzi lub odpowiedz bledna 0 pkt
¢ zadanie zostalo rozwigzane bezblednie 1 pkt
wybér wykresu 1 oraz uzasadnienie, np.:
Obecnos¢ ciemnej materii w galaktyce powoduje, ze predkos¢ gwiazdy v jest
— zgodnie ze wzorem — wigksza od obliczonej po uwzglednieniu tylko masy
widocznych obiektow.
Nrl1l.4 | Etap rozwiazania zadania Punkty
* rozwigzanie, w ktéorym nie ma istotnego postgpu lub brak rozwigzania 0 pkt
¢ pokonanie zasadniczych trudnosci zadania, ktore jednak nie zostalo 1 pkt
rozwigzane w peli poprawnie
napisanie, ze predkos¢ gwiazdy krazacej po orbicie o promieniu 10 kpc jest
wg wykresu 1 dwukrotnie wigksza niz wg wykresu 2, lub obliczenia
wynikajace z tego spostrzezenia
* rozwigzanie prawidlowe 2 pkt
napisanie, ze dwukrotnie wigksza predkos¢ gwiazdy oznacza czterokrotnie
wicksza mas¢ oddziatujaca na nia, zatem ciemna materia stanowi 3/4 masy
galaktyki
Nr11.5 Etap rozwiazania zadania Punkty
¢ brak wyboru lub wybér bledny 0 pkt
¢ zadanie zostalo rozwigzane bezblednie 1 pkt
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